

救援勇士 平安归来

青岛红十字搜救队圆满完成赴甘肃赈灾救援任务昨日返回

1月3日上午11时许,青岛红十字搜救队队员顺利抵达青岛红十字蓝天救援队港东训练基地,圆满完成了赴甘肃赈灾救援任务,平安凯旋。

完成任务,平安返回青岛

“回来了,回来了!”1月3日上午,早就在基地门口等待的队员们看到远处熟悉的救援车辆,激动地喊起来。“欢迎回家!”“好样的。”没有太多的仪式,车辆停下后,赴甘肃的队员与队友激动拥抱。基地的两条搜救犬看到队员们归来,也高兴地摇着尾巴。

“稍息,立正!”一声令下,队员们瞬间集合,青岛红十字搜救队队长李延照向队员们总结此次任务。“我们圆满完成任务,平安抵达青岛。这次救灾,我们青岛红十字搜救队所有的志愿者同仁,按照不怕吃苦不怕受累的总原则,完成了上级红十字会总会赋予我们的任务。”全场响起热烈的掌声。“希望大家能够借此次救灾,总结经验,在未来的工作当中,更好发挥我们的作用。”

18人团队,14天救援

2023年12月18日23时59分,甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震。按照国家应急管理部网上协调中心的调度和上级红十字会部署,2023年12月19日21时40分,搜救队一行18名队员分乘4台救援车辆,携带171套救援装备及救援物资,从青岛连夜出发,于2023年12月21日凌晨2时29分抵达甘肃临夏州积石山县地震灾区实施紧急救援。

在赶赴目的地之前,青岛红十字搜救队最初制定的任务是以生命救援为主,然而令队员们没有想到的是,当青岛红十字搜救队抵达灾区时,生命救援已经结束。“作为搜救队,没能赶



青岛红十字搜救队凯旋。 李丕炜 摄

上生命救援,虽然略有遗憾,但还是十分高兴,为此次的救援速度感到高兴。”队长李延照告诉记者,此前,放眼世界,还没有一次地震生命救援能在24小时内完成,“这次是中国创造的一个奇迹。这也从另一个层面看出,我们国家应急救援力量的成长。”李延照说。

于是,青岛红十字搜救队迅速作出调整,将任务从生命救援转为了赈济救灾。据悉,队员们在前期协调了大量的物资,包括棉衣、水、粮油、帐篷等,及时发放到受灾群众手中。“让受灾群众有地方可住,有热饭可吃,有棉衣可穿,这是我们的目标。”李延照说。在随后的过渡安置阶段,青岛红十字搜救队还临时安置大量帐篷以及板房,供受灾群众居住。

2024年1月1日,青岛红十字搜救队圆满完成国家应急管理部及中国红十字总会部署的赈济救灾任务。截至1月1日17时,青岛红十字搜救队共搭建帐篷360顶、搭建移动厕所45个,拆除帐篷125顶,安置区防



青岛红十字搜救队队员们的激动拥抱。



青岛红十字搜救队收到锦旗。

疫消杀面积4600m²。卸装日用品6194箱、电缆盘36个、监护仪17台、大众卫生厕所149套、电热器3980个、折叠床600套,棉被6900床、棉褥5000床、衣物8190套(包),自加热米饭100箱、方便面799箱、饮料及水285箱、小食品1168箱,张贴375张红十字安全宣传海报。

14天的救援,青岛红十字搜救队队员们听到最多的是“感谢”,最令队员们感动的,是看到受灾居民接过物资时流下的眼泪。在青岛红十字搜救队记录的一段视频中,一位大爷接过物资后,含着眼泪,紧握队员的手,一个劲说着感谢。

“营长”婆婆,是全家人的偶像

青岛红十字搜救队的队员徐立萍下车后,儿媳妇便跑来与她拥抱,儿子赶紧帮忙接过行李。在此次救援任务中,徐立萍被队友们称为“营长”,而她也早已成为家人的偶像。

“这是我们第一次做赈济工作,好多事需要去摸索。此次任务中,我负责在大本营协调各类物资,所以大家都叫我‘营长’。在救灾现场,也经历了几次余震,但是我们都提前做好了应对困难的心理准备。”2016年就加入青岛红十字搜救队的队员徐立萍已经参与过多次救援行动。对于此次在甘肃的任务,徐立萍有着一份特殊的感情。“2018年,我在甘肃兰州经过救援培训,取得了中级证书,一直对甘肃怀有感激之情,所以听说此次任务,我马上报名参加。”

看着婆婆,一边的儿媳妇兰天不时露出崇拜的眼神,她也想像婆婆一样,成为一名搜救队队员。不久前,兰天已经成为青岛红十字搜救队考察队员,向着目标继续迈进。“我的婆婆是我的人生榜样,是我学习的目标。受到她的影响,我也要投身公益事业。”兰天说。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 李丕炜

生命列车 为爱出发

2024年青岛市首例造血干细胞捐献者已做好准备

本报1月3日讯 3日上午,在中国铁路济南局集团有限公司青岛客运段,青岛市红十字会、李沧区红十字会为造血干细胞捐献志愿者黄兰鑫举行欢送仪式。1月4日,她将赴青岛市中心医院捐献造血干细胞,为一名陌生的患者送去生命的希望。

来自中国铁路济南局集团有限公司青岛客运段的黄兰鑫,是一名普通的列车乘务员。捐献成功后,她将成为青岛市第184例、李沧区第15例、2024年青岛市首例造血干细胞捐献者。

记者了解到,2019年刚满20岁的黄兰鑫进行了第一次无偿献血。到青岛客运段工作后,受到连续无偿献血25年劳动模范张坤聪大哥的影响,她

多次参加无偿献血奉献社会。2021年5月,黄兰鑫在献血后留取血样,成为中国造血干细胞捐献者资料库的捐献志愿者。2023年11月,黄兰鑫接到李沧区红十字会的通知,得知自己与一名陌生患者配型成功,她毫不犹豫,积极配合,顺利完成了高分辨和体检等相关流程,等待正式捐献。

接到红十字会配型成功的消息时,黄兰鑫说:“在数十万乃至数百万分之一的配型成功率下,能有这个机会去帮助他人,我感到非常幸运,那一刻我的心情是无比开心的,同时也希望这位患者能早日康复,重新扬帆起航。”

在黄兰鑫看来,生命的意义在于帮助他人。她告诉记者:“非常感谢红

十字会给我提供了一个帮助他人、服务社会的机会。感谢公司领导们的支持,我将这次捐献作为人生旅途中最重要的经历。希望通过这次捐献让更多的人了解到,加入中国造血干细胞捐献者资料库,无损自身健康,可以服务于社会,服务于大家,挽救他人生命。”

据悉,造血干细胞移植是治疗白血病等血液类疾病的有效手段,成功配型的比例大约为十万分之一。造血干细胞采集方式是从外周血中采集,是一种安全、科学的方法,无损捐献者的个人健康,却能挽救重症血液病患者。

者生命,彰显了人道、博爱、奉献的红十字精神。截至目前,青岛市造血干细胞入库志愿者4.24万人,实现捐献183例,志愿者入库数和捐献总数均居全省首位。造血干细胞捐献者入库常年进行,年龄18至45周岁、身体健康、符合献血条件的爱心人士均可在各献血点报名参加,填写登记表、采集10毫升血液并检验合格后,即可成为捐献志愿者,给更多患者和家庭带去新生的希望。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 姜丽儒



黄兰鑫